

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воскресенской Наталии Леонидовны на тему: «Оценка центральной гемодинамики и периферического кровотока в третьем триместре беременности в прогнозе исходов беременности для матери и плода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.01 – акушерство и гинекология

В своей практической деятельности акушеру-гинекологу часто приходится разрешать экстренные ситуации, что сопряжено с высоким риском для жизни и матери, и плода. Чтобы улучшить результат своей работы, врач использует все доступные способы диагностики и лечения, а также прогноза. Однако оптимального способа прогнозирования течения и исходов беременности в настоящее время практически не существует. Поэтому тема работы является несомненно актуальной. Она посвящена поиску новых возможностей прогноза исходов беременности для матери и новорожденного на основании данных центрального и периферического кровотока. Такие инструменты в работе врача помогают своевременно организовать профилактические и лечебные мероприятия по снижению частоты возможных осложнений. В качестве материала выбраны беременные с артериальной гипертензией, задержкой роста плода, что не случайно – такие пациенты всегда являются проблемой для практикующего врача, поскольку подвержены большей частоте опасных для жизни матери и ребенка осложнений.

Автор работы провел большое исследование, цель которого – поиск новых прогностических критериев неблагоприятных исходов беременности для матери и плода на основании изучения особенностей центральной и периферической гемодинамики у беременных с задержкой роста плода, гипертензивными нарушениями в третьем триместре.

Научная новизна проведенного исследования не вызывает сомнений.

Автором впервые было произведено исследование периферического кровотока у беременных в третьем триместре с помощью мониторинга температуры кончиков пальцев кисти. Были исследованы особенности изменения тем-

пературных показателей при физиологической беременности, на фоне артериальной гипертензии, задержки роста плода, при различных вариантах гемодинамики. Доказаны взаимосвязи показателей микро- и макрососудистой реактивности с показателями центральной гемодинамики у беременных в третьем триместре, что определяет их диагностическую и практическую значимость в отношении исходов беременности. Кроме того, был произведен анализ прогностических возможностей показателей микрососудистой реактивности у беременных в третьем триместре с гипертензивными расстройствами, задержкой роста плода в отношении неблагоприятных исходов для матери, а также показателей микро- и макрососудистой реактивности – в отношении неблагоприятных исходов для новорожденного.

Задачи исследования были решены благодаря комплексному обследованию 158 беременных женщин и их новорожденных, количество которых достаточно для получения достоверных результатов. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из существа диссертации, соответствуют задачам исследования.

Работа представляет большое практическое значение. Показатели центральной гемодинамики у беременных с артериальной гипертензией в III триместре позволяют выявить принципиальные отличия хронической артериальной гипертензии и презклампсии. Разработаны параметры нормы показателей периферического кровотока для беременных в третьем триместре. С помощью новых прогностических критериев показателей периферического кровотока, отражающих центральную гемодинамику матери, можно формировать группы беременных высокого риска по развитию неблагоприятных исходов для матери и новорожденного и своевременно производить лечебно-профилактические мероприятия по снижению частоты возможных осложнений.

Основные положения диссертации изложены в 8 научных работах, 3 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

К оформлению и содержанию автореферата замечаний нет.

Заключение по автореферату: диссертация Воскресенской Наталии Леонидовны является законченной научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Воскресенская Наталия Леонидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии ИПДО
Федерального государственного бюджетного учреждения
высшего образования «Воронежский государственный
медицинский университет им. Н. Н. Бурденко»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Н. Н. Минаев

394622, г. Воронеж, ул. Студенческая, д.10
e-mail: minaevnn@yandex.ru

Подпись профессора Минаева Н.Н. заверяю

Начальник Управления кадров

С.И.Скорынин

